

Аляксей БЯЛЯЕЎ:

«Выбары павінны быць падзеяй, якую чакаюць»



Як мяркуе дэкан факультэта журналістыкі Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта Аляксей Бяляеў, нельга збаўляць тэмп інфармацыйнай работы з насельніцтвам пасля выбараў дэпутатаў у Палату прадстаўнікоў і мясцовыя Саветы дэпутатаў. Асабліва гэта важна ў кантэксце падрыхтоўкі да будучай электаральнай кампаніі, звязанай з выбарамі Прэзідэнта

Рэспублікі Беларусь. Па яго словах, тлумачальная работа павінна весціся пастаянна. «Электаральная кампанія — гэта не толькі і, кажучы прама, не столькі пра выбары, — звярнуў увагу дэкан журфака. — Гэта ўсё-ткі ў цэлым аб нашай палітычнай і грамадскай сістэмах. Электаральная кампанія ідзе заўсёды, калі мы кажам аб дасягненнях і перавагах нашай дзяржавы, аб нашым сацыяльна-эканамічным развіцці».

Кандыдат гістарычных навук заўважыў, што сумесная работа, у тым ліку сродкаў масавай інфармацыі, работа кожнага адказнага грамадзяніна звязана з прасоўваннем гэтых ідэй. Ён адзначыў, што перыядычна павінны праходзіць пэўныя спецыялізаваныя мерапрыемствы, на якіх будзе тлумачыцца сутнасць выбараў, дэмакратычных формаў, па якіх самі выбаршчыкі вызначаюць кіраванне краіны. «Пры гэтым неабходна накіроўваць інтарэсы выбаршчыкаў, — дадаў Аляксей Бяляеў. — Трэба іх знаёміць, калі мы гаворым аб парламенцкіх выбарах, выбарах у мясцовыя Саветы дэпутатаў, з гэтымі людзьмі, якія павінны быць на слыху. Яны павінны ўсё сваёй актыўнай дзейнасцю на працягу ўсіх пяці гадоў апраўдваць сваё выбранне, даносіць да сваіх выбаршчыкаў, што зроблена, разбірацца ў праблемах для таго, каб новая выбарчая кампанія не была нечаканым мерапрыемствам. Выбары павінны быць падзеяй, якую чакаюць».

Марына АРЦЁМЕНКА:

«Новая форма электаральнай кампаніі аптымізуе ўсе электаральныя працэсы»



Па словах намесніка міністра працы і сацыяльнай абароны, адзіны дзень галасавання дапамагае выбаршчыку вызначыцца з выбарам, зразумець, хто будзе прадстаўляць яго інтарэсы як у парламенце, так і на ўзроўні мясцовых Саветаў дэпутатаў. Канкрэтна для чалавека гэта вельмі важна, ён на свае вочы бачыць гэтую іерархію, разумее і ўсведамляе яе. Яна падкрэсліла, што Адзіны дзень галасавання апраўданы яшчэ і таму, што выбаршчык, прыходзячы на ўчастак для галасавання адразу, адначасова і ў адным месцы «бачыць» усіх кандыдатаў. Гэта значна аблягчае выбар і дапамагае больш дасканала падысці да яго.

Марына Арцёменка адзначыла, што сёння кожны ўсведамляе: выбары — гэта новы этап у развіцці краіны. Бо новы парламент павінен не толькі захаваць дасягнуты ўзровень сацыяльнага дабрабыту ў грамадстве, але і прапанаваць новыя ініцыятывы, рухацца наперад з улікам пажаданняў насельніцтва.

Мікалай МЫСЛІВЕЦ:

«Адзіны дзень галасавання вызначыць, у якім кірунку мы будзем рухацца далей»



Як падкрэсліў дырэктар Інстытута сацыялогіі Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі Мікалай Мыслівец, адзіны дзень галасавання з'яўляецца вынікам вялікай работы тэхналагічнага і тэхнічнага плана, змястоўнай падрыхтоўкі Цэнтральнай выбарчай камісіі, органаў улады, абласных і тэрытарыяльных камісій, беларускага электарату. «Пачатак гэтай работы быў пакладзены, калі мы сталі актыўна далучаць беларускі электарат у абмеркаванні ўсіх пытанняў, звязаных са зменамі заканадаўства, правядзеннем усялякіх формаў камунікацый з насельніцтвам, — звярнуў увагу эксперт. — Адзіны дзень галасавання — гэта свайго роду прамежкавы вынік гэтай работы, паколькі выбарчая кампанія на гэтым фактычна не заканчваецца. Мы напружваем новыя выбарчыя цыклаў».

Мікалай Мыслівец падкрэсліў, што адзіны дзень галасавання дасць магчымасць падвесці пэўныя вынікі, зрабіць высновы і вызначыць, у якім кірунку мы будзем рухацца далей. «Мы чакаем вынікаў, але, нягледзячы на гэта, працягваем актыўна працаваць», — рэзюмаваў ён.

Аляксей ТАЛАЙ:

«Нельга ляжаць на канапе і чакаць, што ўсё само сабой наладзіцца»



Як чалавек з актыўнай грамадзянскай пазіцыяй, знакамiты паралімпіец, шматразовы рэкардсмен свету і Еўропы звярнуў увагу на надзвычай высокую актыўнасць беларусаў на выбарах. Сапраўды, ужо ў перыяд датэрміновага галасавання яўка выбаршчыкаў перавысіла 40 %, гэта сведчыць аб тым, што людзі разумеюць важнасць сённяшняй выбарчай кампаніі і ролю ў ёй

асабіста кожнага. Гэта асабліва важна менавіта сёння, калі на нашу краіну ціснуць, што называецца, з усіх бакоў. Напружаная сітуацыя як непасрэдна на граніцах дзяржавы, так і на далёкім кантэры знешняй палітыкі. Па словах Аляксея Талая, у такі няпросты час мы, грамадства, павінны быць мабілізаванымі, а выбары — якраз тое, што даказвае і паказвае нашу еднасць. «Таму ўсе павінны сёння прыйсці на выбарчыя ўчасткі», — зазначыў спартсмен. І дадаў, што там створаны ўсе ўмовы для ўсіх людзей. Так ён, каласачнік, прагаласаваў без аніякіх праблем.

Гаворачы пра спадзяванні беларусаў ад выбараў, ён зазначыў, што сёння людзі адказна ставяцца да выбараў. Трэба на проста ставіць галачкі, але па-сапраўднаму ацэньваць кандыдатаў: іх адукацыю, досвед, кампетэнцыі, грамадскую актыўнасць, здольнасць адпаведна рэагаваць на пэўныя выклікі сучаснасці і разбірацца ў складаных сітуацыях. Гэта трэба рабіць, каб потым нікога не вінаваціць. Увогуле, падкрэсліў Аляксей Талай, шукаць вінаватых — гэта, па сутнасці, пазіцыя ўтрыманцаў, слабых людзей, якія шукаюць дапамогі толькі звонку, а самі нічога не робяць ні для сябе, ні для краіны. І дадаў, што такія паводзіны не ў традыцыі беларусаў, якім за сваю гісторыю неаднойчы давялося адстойваць свае нацыянальныя інтарэсы і суверэнітэт. І сёння, на выбарах, яны таксама робяць гэта.

Наталля КАРЧЭЎСКАЯ:

«Маладым людзям вельмі важна разумець, што яны актыўныя ўдзельнікі жыцця краіны»



Наталля Карчэўская, рэктар Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта культуры і мастацтваў, адзначыла, што студэнты яе ВНУ заўсёды адны з самых актыўных. Традыцыйна яны актыўна ўдзельнічаюць у розных акцыях, канцэртах і мерапрыемствах, прамеркаваных да выбараў. «Такім чынам яны ўзмацняюць эмацыянальны складнік гэтай важнай палітычнай падзеі, ствараюць настрой для выбаршчыкаў.

Многія нашыя студэнты прагаласавалі датэрмінова, бо сёння яны ствараюць свята для тых, хто галасуе ў адзіны дзень галасавання. Усе адчуваюць агульную святочную атмасферу», — расказала Наталля Карчэўская. Рэктар заўважыла, што моладзь тонка адчувае фальш і няшчырасць, таму ўсе мерапрыемствы ідэалагічнай накіраванасці не праводзяцца па прынцыпе «мерапрыемства дзеля мерапрыемства». Самым яркім праектам яна назвала «Лінію памяці — код вайны». Праект быў рэалізаваны па гранце Прэзідэнта, і ў ім былі задзейнічаны студэнты і выкладчыкі БДУКМ і ўдзельнікі дзіцячых харэаграфічных калектываў. «Гэты праект не прымеркаваны да электаральнай кампаніі. Але ён ідзе ў рэчышчы нашай дзяржаўнай палітыкі па захаванні гістарычнай памяці. І нашым студэнтам, і маладым людзям вельмі важна разумець, што яны актыўныя ўдзельнікі жыцця краіны», — адзначыла Наталля Карчэўская.

Вячаслаў ДАΝІЛОВІЧ:

«Выбарчая кампанія сведчыць аб здольнасці нашых людзей адстойваць свае інтарэсы»



Рэктар Акадэміі кіравання пры Прэзідэнце Рэспублікі Беларусь Вячаслаў Даніловіч лічыць бягучую выбарчую кампанію важнай у сучасных геапалітычных умовах, якія складаюцца вакол нашай краіны. «Вельмі важна, што гэта кампанія прайшла спакойна, без пэўнага напружання, нейкіх эксцэсаў, — адзначыў ён. — Гэта сведчыць аб тым, што бела-

рускае грамадства зразумела, наколькі важна захоўваць мір, адзінства і спакой, як важна ўдзельнічаць у выбарчым працэсе, выбіраючы сваіх прадстаўнікоў і ў парламент, і ў мясцовыя Саветы. Унікальнасць гэтай кампаніі, вядома,

заклучаецца ў тым, што ў нас адзіны дзень галасавання, калі выбары сумешчаныя. Гэта вялізная адказнасць і для Цэнтральнай выбарчай камісіі, і для мясцовых камісій, якім даводзіцца працаваць з вялікай колькасцю бюлетэнаў».

Па словах Вячаслава Даніловіча, бягучая выбарчая кампанія сведчыць аб згуртаванасці беларускага народа і здольнасці нашых людзей адстойваць свае інтарэсы як унутры краіны, так і ва ўмовах найскладанейшай геапалітычнай абстаноўкі, якая назіраецца ў свеце.

Рэктар Акадэміі кіравання пры Прэзідэнце Рэспублікі Беларусь адзначыў: перад новым дэпутацкім корпусам стаяць вельмі адказныя задачы. «У першую чаргу, захаваць мір у нашым грамадстве ва ўмовах узрушэнняў, — падкрэсліў ён. — Трэба як мага больш якасна прадстаўляць інтарэсы тых людзей, якія выбралі нашых дэпутатаў: як мясцовых Саветаў, так і парламенцкага ўзроўню. Зноў выбраныя дэпутаты павінны адчуваць усю меру адказнасці перад сваімі выбаршчыкамі. Есць рэчы, якія неабходна каардынаваць, рэалізоўваць — на заканадаўчым узроўні, і, вядома, на мясцовым узроўні вырашаць тыя праблемы, якія хвалююць выбаршчыкаў канкрэтнай акругі».

Дзмітрый ШАЎЦОЎ:

«Перамога той, у каго праграма была бліжэй да людзей»



Генеральны сакратар Беларускага Чырвонага Крыжа Дзмітрый Шаўцоў сёлета — непасрэдным удзельнікам электаральнай кампаніі. Ён балаціруецца ў дэпутаты Палаты прадстаўнікоў. Сваімі уражаннямі ён падзяліўся з журналістамі: «Мне ёсць, з чым параўноўваць, бо да гэтага я двойчы балаціраваўся і працаваў у парламенце ў пятым і шостым скліканнях.

Сёлета зусім іншая кампанія. Вельмі спакойная, ніхто не спрабуе падножкі паставіць, абліць брудам. Вельмі важна, калі ёсць магчымасць працаваць спакойна. Сёлета была вельмі камфортная кампанія. Мы плённа працавалі і з нашымі прэтэндэнтамі, і з кандыдатамі ў мясцовыя Саветы дэпутатаў. І гэта выдатна. Усе людзі маюць сваю пазіцыю, усе цудоўна разумеюць, навошта яны ідуць у дэпутаты. Гэта вялікая прыступка да развіцця дэпутацкага корпуса краіны», — расказаў Дзмітрый Шаўцоў. Ён прызнаўся, што хваляванне прысутнічае. Але не варта забываць пра класічнае правіла аб тым, што перамога наймацнейшы. «Перамога той, у каго праграма была бліжэй да людзей», — заўважыў Дзмітрый Шаўцоў.

Мікіта РАЧЫЛОЎСКІ:

«Нават адна асоба можа паўплываць на ход гісторыі. А мы сёння выбіраем больш за 12,5 тысячы дэпутатаў»



Мікіта Рачылоўскі, старшыня Маладзёжнага парламента пры Нацыянальным сходзе Рэспублікі Беларусь, назваў дзень, калі выбіраюць дэпутатаў Палаты прадстаўнікоў і дэпутатаў мясцовых Саветаў, сапраўды гістарычным. «Нават адна асоба можа паўплываць на ход гісторыі, а мы сёння выбіраем больш за 12,5 тысячы дэпутатаў мясцовага ўзроўню і больш за 100 парламентарыяў, якія будуць працаваць на карысць нашай дзяржавы на працягу пяці гадоў», — сказаў ён.

Мікіта Рачылоўскі падкрэсліў, што Цэнтральная выбарчая камісія правяла вялікую інфармацыйна-асветніцкую работу. Да гэтага далучыліся палітычныя партыі, грамадскія аб'яднанні. «Мы бачым, як дружна ўсе працуюць. Ніхто не дзеліць моладзь, не стараецца прапіраць на гэтай кампаніі, а паказваюць адзінства і кансалідацыю, каб дастукацца да кожнага беларуса», — сказаў ён. Маладзёжным Саветам пры Нацыянальным сходзе на працягу студзеня і лютага быў рэалізаваны праект «Беларусь будучага», у рамках якога прайшлі дыскусійныя пляцоўкі з навучэнцамі і працоўнай моладдзю. У кожным раёне прайшоў мінімум тры сустрэчы. «Самае галоўнае, што такія сустрэчы ладзілі не толькі маладыя парламентарыі, дасведчаныя спікеры. Іх праводзілі і маладыя людзі, сярэдні ўзрост якіх 26 гадоў, амаль усе члены Маладзёжнага парламента. З іх 35 з'яўляюцца кандыдатамі ў мясцовыя Саветы дэпутатаў і чатыры чалавекі ідзе ў Палату прадстаўнікоў. Я цалкам перакананы, што па выніках адзінага дня галасавання ў нашага Маладзёжнага парламента будзе прадстаўніцтва як у Палаце прадстаўнікоў, так і па ўсёй краіне ў мясцовых Саветах дэпутатаў. І такім чынам, нашы маладыя парламентарыі, будучы кандыдатамі ў дэпутаты, сустракаюцца з моладдзю, працуюць у фармаце «роўны навучае роўнага», атрымліваюць ад іх зваротную сувязь», — расказаў Мікіта Рачылоўскі.

Меркаванні запісалі Уладзімір ВЯРЭНІЧ, Вераніка КАНЮТА, Валерыя СЦЯЦКО.